

ELŐFIZETÉSI ÁRAK:

Egész évre ..16.—P

Félévre 8.—P

Negyedévre. 5.—P

Intézmények, vállalatok és kereskedelmi cégeknek évi 30.—P

A hirdetési díj mm-ként 32 fillér és előre fizetendő. Szöveg közt ennek duplája.

FOGADÓ

MAGYAR VENDÉGLŐS

A „KORCSMÁROS” ROVATTAL

Szerkesztőség
és kiadóhivatal
B U D A P E S T
VI., CSENGERY-U. 51
I. emelet, 7. ajtó
TELEFON: 118-898

Magyar kir. postatakaréptári csekkszámiaszám: 38.990

Lapmegjelenés:
minden hónap
1-én és 15-én

A FOGADÓS-, VENDÉGLŐS-, KORCSMÁROS- ÉS KÁVÉSIIPAR, IDEGENFORGALMI ÉS BORGAZDASÁGI ÉRDEKEKET KÉPVISELŐ LAP
A MAGYAR SZÁLLODÁSOK, VENDÉGLŐSÖK ÉS KORCSMÁROSOK ORSZÁGOS SZÖVETSÉGE, A VASÚTI VENDÉGLŐSÖK, A BUDAPESTI
KORCSMÁROSOK SZAKOSZTÁLYA ÉS A BOR-, SŰR- ÉS ITALMERŐK ORSZÁGOS IPARTÁRSULATA HIVATALOS KÖZLÖNYE

A fejtés.

Irta: Fornády Elemér.

A pinceműveletek között leggyakoribb és legfontosabb a fejtés, mert a többi pinceművelet is ehhez kapcsolódik. Lényegében a fejtés nem egyéb, mint a megtisztult bornak elkülönítése a hordó alsó részében leülepedett seprőtől vagy aljtól.

Az első fejtésen értjük az önmagától megtisztult újborknak elválasztását a seprőtől. Az erjedés után bizonyos anyagok kicsapódnak, oldott állapotból oldatlan állapotba mennek át, továbbá kiválnak olyan anyagok, amelyek a szőlővel kerültek bele a mustba.

Az újbork üledékét seprőnek nevezik. A seprő anyagának javarészét az elhalt élesztősejtek teszik. Lehetnek azonban a seprőben a törköly egyes részei is, amelyek vigyázatlanágból a sajtolásnál kerültek bele (pl. magvak, kocsánydarabok, szőlőhéj.) Azonkívül lehet benne földes anyag, ami a besározott fűrészlen volt és végül az erjedésnél keletkezett szesz következtében, a mustban oldott borkő egyrésze is, amely kiváltott, kikristályosodott.

A seprőt tehát olyan anyagot egyáltalán nem tartalmaz, ami a bornak előnyére válhatnék. Gyenge lágy borkot határozottan káros sokáig a seprőn tartani.

Az első fejtés ideje különböző. Az újbork tisztulása könnyű, vékony boroknál hamarabb következik be, mint testes boroknál. Legfőképpen a szüret ideje határozza meg. Ahol korán szüreteltek, ott korábban végezhetik az első fejtést is. Általában az a szabály, hogy az újborkot december végével fejtjük le a seprőtől. Kivétel pl. Tokajhegyalja, ahol általában későn szüretelnek s így az első fejtés ideje is későbbre esik.

Az első fejtés alkalmával nyert seprőt kénezett hordóban gyűjtjük össze. Ennek a seprőnek felső részéről, ha az nyugodtan fekszik, még bizonyos mennyiségű bort leszíneltünk. A megmaradt folyékony (híg) seprőt zsákokban kisajtolhatjuk és a préselés után nyert bort is felhasználhatjuk. Bortörvényünk mind a saját termésű, mind a vásárolt bor seprőjének felhasználását megengedi. A híg seprőtől pálnak (seprőpálnak) főznek.

A bornak fejlődéséhez levegőre, főleg pedig a levegő oxigénjére van szüksége. A fejtés célja tehát az, hogy

a borhoz levegőt juttassunk. Ez a nyíltfejtés. A borhoz juttatott levegőnek egészségesnek, tisztának kell lennie, azért tehát nagy gondot fordítunk a pince levegőjére. A fejtésnek azért is van nagy fontossága, mert a fejtéssel egymagával is képesek vagyunk a bort készre kezelni. A fejtés a borkezelés legegyszerűbb módja! Az ilyen módon kezelt bor azonban, csak mint hordósbor jöhet számításba, azt lepalackolva eltartani nem lehet.

A fejtés második módja a zártfejtés. Ezt ritkán és rendszeren csak kivételes esetekben alkalmazzuk. Így például idősebb boroknál, amelyek levegővel már eleget érintkeztek, továbbá idősebb muskotályboroknál az illat elillanásának megakadályozására. Zártfejtésnél a bort rendszeren kénezett hordóba fejtjük és ezáltal a levegő hatásától teljesen megóvjuk.

A fejtésnél általában mindig az a cél lebegjen a szemünk előtt, hogy a bort tisztán kerüljön át új helyére.

Ha az átfejtés végén már kevés bor van a hordóban, azt hátul rendszeren megemelik. Ezt azonban lassan és óvatosan kell végeznünk, hogy ezáltal az üledék fel ne zavarodjék. Ezzel az eljárással kevesebb aljborunk lesz. Ha látjuk, hogy a bor zavaros, a fejtést hagyjuk abba. Ha pedig a hordó kisebb méretű, úgy az alacsonyabb üritőkármentő fölé az akonanyílással lefelé buktatva, az aljbort kiesurogatjuk. Nagyobb ászokhordóknál a fejtés végefelé a csapnak kivétele után fortélylopóval még bizonyos mennyiségű tiszta bort nyerünk. A fortélylopó hosszú, belül ónozott rézeső, amelynek a hordó belsejébe helyezendő vége kissé felfelé hajlik, hogy ne érjen közvetlenül az aljba. másik vége lefelé hajlított, melyen keresztül a bor kifolyik. A bor megszívására a kifolyó esőhöz egy felfelé hajlított vékonyabb csövesecske szolgál. Megszívásnál a kifolyó esövet ujjunkkal befogjuk. Végül az aljbort hordóvonalával vesszük ki és azt azonnal megszűrve, hozzáöntjük az átfejtett tiszta borhoz.

Az átfejtéshez derült, esendes időt válasszunk, amikor a légnyomás egyenletes. Ilyenkor ugyanis a borban elnyelve levő szénsvap benne marad. Ha azonban a pince hőmérséklete emelkedésben van, a szénsvap elillanni igyekszik, a bort mozgásba hozza, ezáltal az alj felszáll s a bort tisztán át nem

fejtethetjük. Egyenletes hőmérsékletű pincében a fejtést bármikor végezhetjük.

A kizárólag fejtéssel kezelt bort az első évben négyszer fejtjük. És pedig a szüreti év végén, a reá következő év tavaszán, nyáron és ősszel. A második évben kétszer. Azután évenként legálább egyszer.

Könnnyű boroknál 6-7 fejtés elegendő. Nehezebb borok készre kezeléséhez 8-10 fejtésre van szükség.

A fejtést végezhetjük: 1. fejtőcsővel (gumból vagy fémből); 2. sajtárral v. kannával (magyar sajtár, rajnai kanna); 3. szivattyúval (fejtőgéppel), kézi vagy géperővel; 4. fujtatóval; 5. szén-savnyomással.

A fejtőcsövet csak kisebb pincékben használják.

A sajtárral fejtést másképp gyalogfejtésnek is mondják. Ez tulajdonképpen kisebb pincékben használatos nyíltfejtés.

Nagyobb pincegazdaságokban szivattyúgéppel fejtünk. Ezek kétfélek: ú. m. körforgó- vagy rotációs szivattyúk és szelepes szivattyúk. Utóbbiak közé tartozik a dugattyús szivattyú, amely legkevésbé kényes, azonban a bort lökésekkel szállítja, aminek ellensúlyozására egy vagy két szélkánál látják el. Mindkét szivattyú lehet kézi vagy géperőre berendezett.

A géppel való fejtéshez tömlőkre van szükségünk. Ezek kétfélek: ú. m. szívós- és vezetőtömlők. A tömlők kauscból készülnek. A kauscuk lágyágát úgy ellensúlyozzák és azt úgy teszik szilárddá, merevvé, hogy vulkanizálják, azaz kannel itatják tele, azonkívül belül gypot- vagy kenderbetéttel látják el. A betétek száma a tömlő erősségét, tartósságát növeli. Az a tömlő, melyen a bor szivattyúba jut: a „szívótömlő”. Ennek erőnek kell lennie, hogy szivattyúzás közben össze ne lapuljon. Legjobban megfelel az 5-6 betétes. A másik pedig, amelyen a bor a gépet elhagyja, vagyis amelynek segítségével a bort az új hordóba vezetjük, illetve átfejtjük: a „vezetőtömlő”. Ennek megfelel a 3-4 betétes is, mert nincsen oly nagy nyomásnak kitéve. Jó minőségű tömlők beszerzése költséges.

A pincegazdaságban tömlőkre nagy szükségünk van. A tömlők, a hordók és a gépek mellett tetemes feltárási befektetést képeznek, ezért, hogy hosszú ideig használható állapotban maradjanak

Kőbányai Borpincészet Rt.

Alapítva 1869.

Budapest-Kőbánya, Előd-utca 8.

Telefon: 148-462, 148-461.

Az 1922. évi országos szőlő- és borgazdasági kiállításon aranyéremmel kitüntetve.

Válogatott uradalmi fajborok.

Kérjen saját érdekében ajánlatot.

nak, gondos kezelést és kiméletet bánásmódot igényelnek. A pince alján — ha az kő vagy cement — huzogatva igen nagy kopásnak és ezáltal gyors pusztulásnak vannak kitéve. Éppen ezért fagyűrűkkel lássuk el azokat. Minden fejtes után tiszta vízzel, tömlőtisztítófevel kell a tömlőket kitisztítani.

A fizetési szabadság szabályai az 1943. évben

A fizetési szabadságra vonatkozó rendelkezéseket a 3.000/1938. Ip. M. számú rendelet tartalmazza. Fizetési szabadság minden munkavállalónak jár, aki olyan üzemben van alkalmazva, amely az ipartörvény hatálya alá esik.

Nem jár fizetési szabadság azoknak — egyébként az ipartörvény hatálya alá eső vállalatoknál alkalmazott — munkavállalóknak, akire sem a legkisebb munkabérré, sem a legmagasabb munkaidőre vonatkozó rendelkezések nem terjedtek ki. Ezek: a vezetőállást betöltő alkalmazottak, valamint azok, akiknek évi összilletménye (törzsfizetés, lakáspénz és rendszeresített családi pótlék) a 6000 pengő meghaladja. Nem köteles továbbá fizetési szabadságot adni alkalmazottainak az olyan kisiparos sem, aki üzemében a tanoncokat és 16 éven alóli munkásokat nem számítva — állandóan legfeljebb csak két alkalmazottat foglalkoztat.

Az alkalmazottknak csak akkor nyílik meg igénye fizetési szabadságra, ha ugyanannál a munkaadónál egy évi folytonos szolgálatot teljesített. A fizetési szabadság legrövidebb tartama 6 nap, amelybe törvényes munkaszüneti napot nem lehet beleszámítani.

Az iparossegédnek, munkásnak, szolgának, altisztnak stb. ugyanannál a munkaadónál eltöltött öt évi folytonos szolgálat után legalább 8 napi fizetési szabadságot kell adni. Ez az időtartam a tizenhetedik szolgálati év betöltéséig három évenként 1-1 nappal növekszik.

Olyan munkásnak, iparossegédnek, aki legalább 20 alkalmazott munkáját állandóan irányítja, vagy művezetőnek és kereskedősegédnek ugyanannál a munkaadónál eltöltött évi folytonos szolgálat után legalább 12 napi fizetési szabadságot kell adni. Ez az időtartam a tizenhetedik szolgálati év betöltéséig évenként 1-1 nappal növekszik.

A tanoncok évenként 14 napi fizetési szabadság jár.

A tisztviselőnek ugyanannál a munkaadónál eltöltött három évi folytonos szolgálat után legalább 12 napi fizetési szabadságot kell adni. Ez az időtartam a tizenötödik szolgálati év betöltéséig évenként 1-1 nappal növekszik.

Annak az alkalmazottnak, akinek fizetési szabadsága jogszabály, szokás, szerződés, vagy megállapodás szerint a rendelkezés megállapítottán hosszabb időtartamú, ennél rövidebb tartamú fizetési szabadságot nem lehet adni.

A fizetési szabadság legrövidebb tartamának növekedése szempontjából mindig csak az 1937. január 1-től eltelt szolgálati időt kell számításba venni. Ennek alapján az iparossegédnek, munkásnak és hasonlóknak 1942. december 31-ig bezárólag — bármely régen is van jelenlegi munkaadójánál folytonos szolgálatban — csak nyolc napi fizetési szabadság járt 1942-ben és ugyanannyi fizetési szabadság jár az 1943. év folyamán is.

Az 1937. január 1-én már jelenlegi munkaadójának szolgálatában állott művezetőnek és olyan munkásnak, aki állandóan legalább 20 munkavállaló munkáját irányítja az 1943. évben —

miként tavaly is — 12 napi fizetési szabadság jár.

Az 1937. január 1-én már jelenlegi munkaadójának szolgálatában állott tisztviselőnek az 1943. évben a tavalyinál egy nappal több, tehát 15 napi fizetési szabadság jár.

Az 1943-ban öt évi szolgálatnál nem rendelkező iparossegédnek és hasonló állásúnak csak hat napi fizetési szabadság jár. Ugyancsak hat napi fizetési szabadság illeti meg azt a művezetőt és hasonló alkalmazású alkalmazottat is, aki 1943-ban még nem töltötte be öt éves szolgálati idejét. Ugyancsak hat napi szabadság jár annak a tisztviselőnek is, akinek a szolgálati ideje az 1943. év folyamán még nem éri el a három évet. **Természetesen hat napi fizetési szabadság is csak abban az esetben illeti meg az itt felsoroltakat, ha ugyanannál a munkaadónál legalább egy évet töltöttek el folytonos szolgálatban.**

A szolgálati idő folytonosságát nem érinti a munkának évenként legfeljebb 3 hónapot meg nem haladó olyan megszakítása, amely betegség, baleset, vagy hat hónapot meghaladó katonai szolgálat folytán következett be, úgyszintén a munkának 14 napot meg nem haladó olyan megszakítása sem, amelyre az alkalmazott egyéni, vagy családi életében felmerült egyéb körülmény folytán önhibáján kívül kényszerült.

A fizetési szabadság legrövidebb időtartamának növekedése szempontjából az alkalmazott 16. életévének betöltéséig eltelt szolgálati időt, úgyszintén a tanoncidőt nem kell számításba venni.

HAGYAR SZÁLLODÁSOK, VENDÉGLŐSÖK ÉS KORCSMÁROSOK ORSZÁGOS SZÖVETSÉGE

HIVATALOS KÖZLEMÉNYEI

A Szövetség helyisége: Budapest, VI., Csengery-u. 51. I. em. 7.

Telefon száma: 11—88—98.

Hivatalos idő: Délelőtt 9-től d. u. 2-ig.
Ügyész: Dr. Stéger Béla irodája, IX., Ferenc-körút 37. Telefon: 13—79—88.

A természetbeni járandóságok új értékelése a társadalombiztosításban.

Az OTI igazgatósága az elnökség javaslatára elhatározta, hogy a biztosításra kötelezett munkavállalóknak és az önkéntesen biztosítottaknak napi-bérosztályba sorozásánál, valamint a baleseti biztosítási járulékok kirovásánál irányadó beszámítható javadalmazás mértékének megállapításánál a természetben adott szolgáltatások pénzbeli egyenértékét a belügyminiszter megerősítő határozata alapján 1942. február 1. napjától az alábbi táblázatban megjelölt összegekben és ebben a határozatban foglalt rendelkezések figyelembevételével kell számításba venni.

Természetben adott szolgáltatások megnevezése:	Budapesten	Budapest környékén és egyéb városokban	Községekben és egyéb vidéken
Teljes ellátás: 1 óra	50.— (42.—)	44.— (38.—)	38.— (34.—)
Ebből: reggeli 1 óra	7.80 (6.80)	7.— (6.—)	6.— (5.20)
Ebből: ebéd 1 óra	20.— (17.—)	18.50 (16.—)	16.— (14.80)
Ebből: vacsora 1 óra	12.— (10.—)	10.— (8.60)	8.60 (7.40)
Ebből: hálóhely 1 óra	3.— (2.60)	2.50 (2.20)	2.20 (1.80)
Ebből: fűtés 1 óra	3.50 (3.—)	3.50 (3.—)	3.— (3.—)
Ebből: világítás 1 óra	1.20 (1.—)	1.10 (1.—)	1.— (1.—)
Ebből: mosás 1 óra	2.50 (1.60)	1.60 (1.20)	1.20 (—)
Lakás 1 szoba 1 óra	17.— (—)	— (—)	— (—)
Lakás 1 szoba-konyha 1 óra	25.— (11.—)	20.— (8.20)	10.— (5.60)
Bútorozott lakás: 1 szoba 1 óra	20.— (16.—)	15.— (10.—)	10.— (7.40)
Világítás: 1 szoba 1 óra	— (—)	— (—)	— (—)
Világítás: 1 szoba-konyha 1 óra	1.20 (1.20)	1.20 (1.20)	1.20 (1.20)

A táblázatban fel nem sorolt, természetben adott szolgáltatások pénzbeli egyenértékét az ügyvitel a határozatban kifejezésre jutó általános ártértékelés figyelembevételével állapítja meg.

A jelen határozatban megállapított egyenértékeknek csak 50%-át kell számításba venni

a) ha a táblázatban felsorolt terményeket vagy termékeket az azokat termelő, előállító üzem (gyár, bánya) szolgáltatja ki a saját munkavállalóinak;

b) a tanoncok és a velük hasonló munkakörben alkalmazott munkavállalók napi-bérosztályba sorozásánál.

A munkavállalókkal együtt a munkavállalóknak természetben ellátást élvező családtagjai (1927. évi XXI. tc. 32. §-a) részére adott szolgáltatásoknak egyenértékű a munkavállalóra irányadó egyenérték fele összegét kell számításba venni.

A tanoncoknál és a tanoncokhoz hasonló munkakörben alkalmazott munkavállalóknál, ez utóbbiaknál annak az évnek a végéig, amelyben a 17. életévüket betöltik, a „teljes ellátás” természetbeni javadalmazást az ország egész területén egységesen havi 24 P, a csupán „reggeli, ebéd, vacsora” természetbeni javadalmazást pedig ugyan- csak az ország egész területén egységesen havi 18 P egyenértékben kell számítani.

A háztartási alkalmazottaknál a baleseti járadék alapjául szolgáló beszámítható javadalmazás megállapítása szempontjából a természetben adott szolgáltatások pénzbeli egyenértékű a jelen határozatban feltüntetett összegeknek háromnegyed részét kell számításba venni.

A természetben adott szolgáltatásoknak egy napra eső egyenértékét úgy kell megállapítani, hogy a jelen határozatban egy hónapra megállapított pénzbeli egyenértéknek 1/3 részét kell venni. Ha az így megállapított összeg tört fillért eredményez, azt fölfelé egész fillérre kell kikerekíteni.

Az alanti táblázat „Budapest környékén és egyéb városokban” jelzésű hátsó részében felsorolt egyenértékek a Budapesttől távolabb eső városokban kívül a következő Budapest körül fekvő városokra és községekre vonatkoznak: Újpest, Rákospalota, Pestújhely, Rákosszentmihály, (Sashalom), Mátyásföld, Cinkota, Pestszentlőrinc, Budafok, Kispeszt, Pestszentzserébet, Csepel, Albertfalva és Budaörs.

A pénzbeli egyenértékben ebben a táblázatban foglalt értékelés szerinti összegben számításba vételét a jelen határozat hatálybalépése, ha az erre vonatkozó kívánság megfelelőképpen (levél útján vagy változást jelentő lap) az Intézet tudomására jut. Azoknál a munkavállalóknál 1942. febr. 1-e után lépnek munkaviszonyba, vagy akiknek a munkaviszonya, úgyszintén keresetükben beállott változás a már említett időpontban, illetőleg ezt követően jut az Intézet tudomására, az Intézet a napi-bérosztályozást már hiva-

talból ennek a határozatnak alkalmazásával végzi.

Baleseti biztosítási járulékok kirováására irányuló beszámítható javadalmazások megállapításánál és a baleseti járadékok kiszámításánál ezt a határozatot 1942 január 1-én kezdődő hatállyal kell alkalmazni.

A Vendéglősök és Koresmárosok Temetkezési Egyesülete

mult hó 19-én tartotta évi közgyűlését. Hoffer Ferenc elnök az ülés megnyitása után előterjesztette az évi jelentést, amely szerint az elmúlt esztendőben 8 egyesületi tag hunyt el, akik után az egyesület 2880 P temetkezési segélyt fizetett ki. Az újpesti vendéglősök temetkezési egyesület kívánására a vezetőség tárgyalást folytatott, eredményeként az egyesület fuzionált egyesületünkkel. A pénzügyminisztérium rendelete értelmében az összes hasonlókéü egyesületeknek alapszabálymódosítást kellett végrehajtani. — E felhívásnak egyesületünk is eleget tett. Mivel az egyesület országos jellegűvé kíván válni, a m. kir. pénzügyminisztérium a módosított alapszabályokat némi kiegészítés céljából visszaküldte. Bemutatásra kerültek Jentner Lajos pénztáros által elkészített zároszámadásai. A zároszámadás szerint az egyesület vagyona tartalékalapból 8881.64 P, folyószámlán 525.75 P-ből és 366 P még be nem folyt hozzájárulási díjból áll. A közgyűlés a számvizsgáló bizottság javaslata alapján a zároszámadásokat egyhangúlag elfogadta és a felmentvényt megadta. Steger Béla dr. ügyész ismertette a fentebb már említett pénzügyminiszteri leiratot és az alapszabályok kiegészítésére vonatkozólag előterjesztette javaslatát, melyhez a közgyűlés többek hozzájárulása után hozzájárult. Elnök a tagokat felkérte, hogy az egyesület taglétszámának emelése érdekében propagandát fejtsenek ki, mivel a tagok létszámának emelésével a temetkezési segélyösszeg is emelkedne és ezzel a közgyűlést bezárta.

Itt említjük, hogy a Vendéglősök és Koresmárosok Temetkezési Egyesületének minden vendéglős, koresmáros és hozzátartozói lehetnek tagjai. Tagsági díj nincsen, csak minden bekövetkezett haláleset után kell tagonként két P hozzájárulási díjat befizetni. Az elhunyt tag után az egyesület a halotti anyakönyvi kivonat bemutatása után azonnal kifizeti a temetkezési segélyt, amely ezidő szerint 360 P. Az egyesületi taglétszám emelkedésével a temetkezési segély összege is arányosan emelkedik. Bővebb felvilágosítással szolgál a Vendéglősök és Koresmárosok Temetkezési Egyesülete titkára, Budapest, VI., Csengery-u. 51., I. e. 7.

Málna-, narancs- és citromszörpöt pótolja a közkedvelt
**alma-, eper-,
ribizke- és meggylé**
édes állapotban kapható
„RÓZSA” GYÜMÖLCSFŐZŐÜZEM
BUDAPEST, VII., CSÉNGERY-UTCA 10. SZÁM
TELEFON: 423-080
Rendelést azonnal eszközölök

**Kecskeméti
Mintapince és
Kereskedelmi kft.**
KECSKEMÉT, SZÉCHENYI-U. 2.

A BOR-, SÖR- ÉS ITALMÉRŐK ORSZ. IPARTÁRSULATA

HIVATALOS KÖZLEMÉNYEI

ÉRTESETÉS.

Szíves tudomásul szolgáljon tisztelt tagjainknak, hogy rendes szerdai összejöveteleinket VII., Erzsébet-krt. 44. I. em. II. szám alatti helyeisegeinkben tartjuk. Ugyanitt működik titkári hivatalunk, amely minden szakmai kérdésben — készséggel áll rendelkezésre minden nap délelőtt 9—11-ig. Elhelyező hivatalunk 10—11-ig működik. Szerdai összejöveteleink alkalmával ipartársulatunk ügyeise szakmai jogi tanácsokkal díjtalanul áll tagjaink rendelkezésére. — Ipartársulati hivatalunk telefonszáma: 422-104.

Elnök:

Reif János, II, Margit-krt. 66. Tel.: 157-411.

Társelnökök:

Wind János, VI., Eötvös-u. 41/a.
Dékány János, VII., Dob-u. 47. Tel.: 227-264.
Ügyész: Bleyer Imre dr., V. Pozsonyi-út 7.
Telefon: 118-883.

Titkár: Bajor Lajos. Hivatalos órák: 9—11.

Ingyenes munkaközvetítés az ipartársulat helyeisegeiben, Erzsébet-körút 44., I. em. 11 mindennap 10—11 óra között. Tel.: 422-104.

A délelőtti hivatalos órákon túl is titkárságunk igen tisztelt tagjainak rendelkezésére áll 490-363. sz. telefonján.

Közgyűlés.

Az Országos Szövetség Keeskeméti Vendéglősök és Koresmárosok Szakcsoportja és Vendéglős Szakosztálya f. é. március hó 17-én tartja rendes évi közgyűlését. A közgyűlésen az Országos Szövetség is képviselteti magát.

A Makói Vendéglős Szakosztály

elnökét, Kiss Antalt, mult hóban tartott közgyűlésen a Makó és Vidéke Ipartestület alelnökévé választotta.

Halálozás.

Quitt A. Vilmos volt újpesti vendéglős neje, a „Vendéglősök és Koresmárosok Temetkezési Egyesület” tagja február hóban elhunyt.

KÜLÖNFÉLE KÖZLEMÉNYEK

Az égetett szeszesitalok új árkalkulációs táblázatát

Wind János, a Szövetség alelnöke a m. kir. közellátási miniszter 14.100/1943. K. M. számú rendelete alapján, elkészítette. A kalkulációs táblázatokat illetékes helyen bemutatták és csak a látamozás után kerültek forgalomba. — E táblázatok az I., II. és III. osztályba sorolt vendéglők részére külön-külön készültek, úgyszintén külön készültek a koresmai üzletek részére is. Ára darabonként egy pengő és megrendelésnél az ára bélyegekben is beküldhető. Postautalványon való beküldésnél 10 fillérrel több küldendő kézbesítési díjra. A táblázatot a Magyar Szállodások, Vendéglősök és Koresmárosok Országos Szövetségnél, Budapest, VI., Csengery-u. 51. szám alatt megrendelhetők.

Figyelmeztetjük még a kartársakat, hogy egy vidéki városból ilyen kalkulációs árjegyzéket küldtek szét. E táblázatok téves adatokat tartalmaznak, amire a kartársak, ha az árakat összehasonlítják, azonnal rájönnek. Az Országos Szövetség erre a kartársak figyelmét külön felhívja.

Felkérjük azon t. előfizetőinket,

akik az előfizetési díjat, valamint a fennálló hátralékot ezideig még nem küldték be, sziveskedjenek azt az előzőleg kapott postabefizetőlapon, vagy postautalványon sürgősen beküldeni kiadóhivatalunk címére: Fogadó—Magyar vendéglős, Budapest, XI., Csengery-u. 51. szám alá.

Ezúton is értesítjük t. előfizetőinket, hogy a postatarifa emelése következtében kénytelenek vagyunk minden felszólítólevél kiadásait előfizetőinkre áthárítani. Végül ismételnem felemlítjük még, hogy írásbeli választ szerkesztőségünk csak akkor küld, hogyha a szükséges válaszbélyeg vagy levelezőlap a levélben mellékelve lett.

Jömenetelű
vasuti vendéglő
fővonalon CSALÁDI OKOK miatt
eladó

Cím megtudható a „Fogadó” kiadóhivatalban.

A Szarvas és járási vendéglősök és koresmárosok

március hó 5-én az Országos Szövetség keretében megalakítják a járási szakcsoportot.

A Vendéglátóipari Korlátozásokot,

mely a vendéglátóiparra vonatkozó háborús rendelkezéseket tartalmazza, a Budapesti Kávások Ipartestülete mult év márciusában adta ki. Azóta számos új rendelet és intézkedés jelent meg, melyet az ipartestület a Vendéglátóipari Korlátozások I. pótléka címmel boesátott ki. E pótlék anyaga ismét teljessé teszi az eredeti munkában foglalt anyagot, miután ez folyó év január 15-én zárott le. A pótlék ára 3 P. — Kapható a Budapesti Kávások Ipartestületénél, VIII., József körút 38. I. emelet 5.

Kötelező nyugdíjbiztosítás.

A Budapesti Szállodások és Vendéglősök Ipartestülete még a mult évben elhatározta, hogy tagjai részére bevezeti a kötelező nyugdíjbiztosítást. — A m. kir. kereskedelem- és közlekedésügyi miniszterium e határozatot jóváhagyta és f. é. január 1-től életbelépett. Ötven éves korig a nyugdíjbiztosítás kötelező, csak a biztosítandó összeg megállapítása szabad, azt kik-i tehetőséghez mérten állapítja meg. A havi összeg 30 és 60 pengő, de ennek többszöröse is lehet. E kötelező nyugdíjbiztosításhoz vidéki kartársak is csatlakozhatnak.

A szabadkai vendéglősök és koresmárosok

között mozgalom indult a heti szünnap bevezetése érdekében. Mint értesülünk, az ottani kartársak nagyrésze már bejelentette, hogy készséggel bevezetik üzletükben a heti szünnapot.

Ugyancsak a szabadkai vendéglősök és koresmárosok a napokban elhatározták, hogy március 14-én a Szabadkán gyógykezelés alatt álló honvéd sebesülteket hangverseny keretében megvendéglük.

Portier M. G.
FELLNER BÉLA f. ü. v.
szállodal, vendéglői és kávéházi
székhelyzetek elhelyező irodája.
Budapest, IV., Molnár utca 3. sz.
Telefon: 181—401.

A „Fogadó-Magyar Vendéglős” állandó melléklete

A KORCSMÁROS

Akorcsmaiparérdekeit képviselő szaklap

A bor után felszámítható haszonkulcs.

A lapunk mult számában közöltük a sör- és égetett szeszitalok (pálinkafélék) új beszerzési árakat, valamint a sör kimérési árat. A borárak újabb szabályozásáról eddig rendelet nincsen, így szükségesnek tartjuk, hogy olvasóinkkal ismertessük a most érvényben levő 52.000/1942. K. M. számú rendeletet, amely a bor kimérési árait szabályozza, s egyben ismerteti a bor legmagasabb termelői irányait is.

Az itt hivatkozott rendelet 6. §-a a következőket tartalmazza:

(1) A vendéglátó üzemek a kimérve, vagy zárt palackokban eladott boroknál a jelen §. (2) bekezdésében megállapított alapárakhoz legfeljebb az alábbi bruttó haszonkulcsokkal számított haszonösszeget adhatják hozzá:

I. Közöséges (kommersz) boroknál:

- kávéházak és luxus vendéglátó üzemek 100%;
- I. oszt. vendéglátó üzemek 80%;
- II. oszt. vendéglátó üzemek 70%;
- III. oszt. vendéglátó üzemek 60%;
- korcsmák, söntések, büffék 50%.

II. Minőségű ürmös (vermouth), külföldi csemegeboroknál, habzóbornál, erjesztett gyümölcsleveleknél és mustnál.

- kávéházak és luxus vendéglátó üzemek 110%;
 - I. oszt. vendéglátó üzemek 90%;
 - II. oszt. vendéglátó üzemek 70%;
 - III. oszt. vendéglátó üzemek 60%;
 - korcsmák, söntések, büffék 50%.
- Poharanként (1 decilitert meg nem haladó mennyiségben) való kiszolgálás esetén e haszonkulcsok 20%-kal növelhetők.

(2) A haszonkulcsok alkalmazásának alapjául szolgáló alapár:

- kereskedőtől történt vétel esetén a számla szerinti vételár, amelyhez hozzáadható a vendéglátóiparos által a vétellel kapcsolatban külön fizetett forgalmi adó, fényüzési forgalmi adó, fogyasztási adó és távolsági szállítási költsége, tényleg felmerült összegben;

b) termelőtől történt vétel esetén a m. kir. közellátásügyi miniszter által megállapított és a szaklapokban közölt mindenkor termelői irányár, amelyhez a vendéglátóiparos által a vétellel kapcsolatban tényleg fizetett forgalmi adó, fényüzési forgalmi adó, fogyasztási és távolsági szállítási költsége hozzáadható.

(3) Ha a vendéglátóiparos saját termésű bort is árul, annak eladási ára ugyanúgy számítható ki, mint a termelőtől vásárolt boroké.

(4) A házasított borok alapára a házasítási arány szerint számítható ki.

A bor legmagasabb termelői irányait a m. kir. közellátásügyi miniszter 65.363/1942. szám alatt április 18-iki hatállyal, a termelői borak emelkedésére való tekintettel a kereskedelem és vendéglátóipar árkiszámításának alapjául szolgáló legmagasabb termelői irányárak új összegét hl. mall. fokoként az alábbiak szerint állapította meg:

I. Közöséges (kommersz) borok 14 P. I. Móri, egri, badaacsonyi, somlyói, balatonfüredi, vilányi, tekei, szeretfalvai és százelekeni borok:

- 10 fokig 14.50 P.
- 10 fok és ezen felül 12 fokig 16 P.
- 12 fok és ezen felül 17 P.

III. Soproni, neszmélyi, mecseki, balatonmelleki, szerednyi, nagyszőlősi, nagymuszalyi, székszárdi, abasári, domoszlói, visontai, verpeléti, markazi, debrői, szilágysomlyói és nyárádszeredai borok:

- 10 fokig 14 P.
- 10 fok és ezen felül 12 fokig 15 P.
- 12 fok és ezen felül 16 P.

I. A csemegebor legmagasabb alapárát literenként 3.80 P-ben állapította meg.

Az irányárakra vonatkozólag még azt fűzzük hozzá, hogy amennyiben valaki termelőnél Mallingand-fokoként 15 fillérért vette volna a bort, úgy 15 filléres alapon is kalkulálhatja a bor kimérési árat, de hiteltérdelemnél igazolni kell tudni, hogy a bort tényleg 15 filléres alapon vásárolta. Ha pedig még ennél magasabb áron vette volna, ebben az esetben kérvénnyel kell a m. kir. közellátásügyi minisztérium árhivatalához (VI. Nagymező-u. I. sz.) fordulni, hogy engedje meg, hogy a pl. 16-os alapon vett bort kalkulálhassa. A kérvényhez a számlát, a vasúti fuvarlevelet, egy félliteres palackban a bor mintáját kell mellékelni.

Ingtalantulajdonos

középkorú özvegy, volt vendéglősné, szakmabelihez FÉRJHEZ MENNE. Ajánlatok „Házasság” jellegre a „Fogadó” kiadójába küldendők. — Szigorú diszkreció!

SÖRAPPARÁT, BORPULT, BILLIÁRDASZTAL, SZÉKEK, ASZTALOK, EVŐESZKÖZ, ÜVEG- ÉS PORCELLÁNÁRU

FRIED Király-utca 44.

TEL: 224-804.

!! KÖLCSÖNZÉS !!

Borpiac.

A *Borászati Lapok* írja, hogy az elmúlt héten a borpiacon különböző híresztelésekre a lanyhulás jelei mutatkoztak. Egyelőre inkább a spekuláció az, amely hajlandó árúját piacra dobni. A termelők egyelőre várnak a szőlőmunkák megkezdésére és a védekezőszerekre.

A minőségi borvidéken a lanyhulás még nem tapasztalható, bár a termelők részéről itt is fokozottabb az érdeklődés, de komoly eladási szándék még nem mutatkozik.

Az Alföldön, így *Cegléden* a paraszttáru kádár 15. fehér 16 fillér, urasági tételek 17 fillér Mall. fokoként. Általában sehol 2 P alul bort venni eddig nem lehetett. Miután a gazdák a tavaszi munkák előtt állnak és a vesszők szépen teleték, némi kínálat van már borban.

KUNSZENTMÁRTONBAN

(Jász-Nagy-Kun-Szolnok vármegye)

egy jó menetelő

vendéglő, szálloda, sörnagykereskedés, szklvízgyár Fő-utcán

eladó, esetleg haszonbérbe kiadó.

Értekezhető:

Molnár János, Kunszentmárton,

„OTTHON” vendéglő. Telefon: 93.

A Kristály-vizet

forgalombahozza a Szent Lukács Gyógyfürdő Kristálykút vállalata
Telefon: 156-080.

KREIBICH

az ország legrégebbi elhelyező irodája.

Alapítotott 1895-ben.
Összes szállodai, vendéglői, különösen elsősorú konyhaszemélyzet elhelyezésével foglalkozik.

Budapest, IV., Molnár-utca 12. sz.
Telefon: 185-466.

BOR, LÉDIG és PALACKBAN

pezsgők, gyümölcs-pálinkák valamint különlegességi árak megrendelhetők

GARAMVÖLGYI SÁNDOR

VII. István-út 36. Telefon: 222-342.
kereskedelmi ügynökségénél.
Pontos és gyors kiszolgálás!

FORNÁDY ELEMÉR, az Állami Pincegazdaság igazgatójának új szakkönyve

„A BORKEZELES MESTERSÉGE” beszerezhető kiadóhivatalunkban. — Ára 7.30 P. Vidéki rendelésnél az összeg előre beküldendő.



JUHÁSZ ISTVÁN

bor- és szőlőnagykereskedő

GYÖNGYÖS

Petőfi-u. 55/3. sz.

Bátor vagyok szíves figyelmét felhívni a sajáttermésű asztali és fajtboraimra, mely a *Mátra és a Sárhegyaljai szőlőmben* termettek és így a *gyöngyösi borok* különös jó és finom zamatát, jó tulajdonságait bírják.

Pincéből kikerülő borok minden tekintetben a legkényesebb ízlést is kielégítik s kötelességemé teszem tisztelt üzletfeleim pontos és jó kiszolgálását, mért is kérem bizalommal forduljanak becses megrendelésükkel hozzám.